

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽全局，把宣传思想文化工作摆在重要位置，指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革，在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向，为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下，国风浩荡，文脉不绝。

2023年6月1日，习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆区考察。

走进国家书房，总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上，宋代石刻天文图展现古人智慧，星汉灿烂、浩渺深邃；书房内，15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物，思想的星空蔚为大观。

文明生生不息，思想与时俱进。

次日召开的文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断，并强调，这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻。

这是推进理论创新的时代呼

唤：一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰，应当如何总结经验、把握规律？

这是赓续历史文脉的高度自觉：没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴；没有社会主义文化繁荣发展，就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设，应当如何主动作为、再谱华章？

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏，围绕中心工

作，突出问题导向，宣传思想文化

领域气象日新。

正本清源，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导

——

2013年11月，北京，党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上，习近平总书记关于意识形态工作的“一席话振聋发聩”。

“在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作，必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和社会格局深刻调整，拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现，网络舆论乱象丛生，严重影响人们思想和社会舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题，习近平总书记一锤定音：“要加强党对宣传思想工作的全面领导，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两次召开全国宣传思想工作会议，强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”；在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”；在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党”；在网络安全和信息化

工作座谈会上要求“群众在哪儿，我们的领导干部就要到哪儿去”；在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导，是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”；在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场，廓清了认识迷雾，校正了工作导向。

方向明，则思路清。一项项针对性举措应运而生：

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；制定意识形态工作责任制实施办法，以党内法规形式明确各级党委（党组）的责任；坚决反击各种歪曲丑化亵渎英雄烈士等历史虚无主义倾向，制定出台英雄烈士保护法；重拳整治网络生态乱象，建立中央、省、市三级网信管理工

作体系；制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》，以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供有力指导和支撑……

立破并举、激浊扬清，意识形态领域一度出现的被动局面从根本上得到扭转，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。

守正开新，鲜明提出“两个结合”重大论断——

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

2021年7月1日，天安门广场，庆祝中国共产党成立100周

年大会隆重举行。习近平总书记话语铿锵：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义！”

这是“两个结合”重大论断首次正式提出。

此后，“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

在武夷山下的朱熹园表示“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来”，在殷墟强调“我们推进马克思主义中国化时代化的基本途径是‘两个结合’”，在文化传承发展座谈会上深刻阐释“两个结合”的重大意义，指出“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”……

持续深化对党的理论创新的规律性认识，习近平总书记对“两个结合”特别是“第二个结合”的论述不断深入，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

固本培元，从赓续历史文化中坚定自信——

四川眉山，三苏祠。百年银杏、千年黄葛，生机盎然。

2022年6月8日，习近平总书记来到这里，实地考察千年古祠，深有感触地说：“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说

要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”

连续性、创新性、统一性、包容性、和平性——习近平总书记深刻总结中华文明的五个突出特性，指出“文化自信就来自我们的文化主体性”。

在总书记心中，文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

前往敦煌研究院主持召开座谈会，肯定“敦煌文化展示了中华民族的文化自信”；深入上海杨浦滨江，强调“保留城市历史文化记忆，让人们记得住历史、记得住乡愁，坚定文化自信，增强国家情怀”；在岳麓书院同师生亲切交流，勉励“当代学生在传承中华优秀传统文化的过程中一定要进一步坚定文化自信”；来到云冈石窟，指出“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程”……

党的十八大以来，习近平总书记将文化自信置于前所未有的高度，涵养全民族精神力量，为复兴伟业凝心聚力。

纲举目张，为文化强国建设擘画蓝图路径——

文化兴国运兴，文化强民族强。

“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！”

在党的十九大报告中，习近平总书记首次提出“新的文化使命”这一重大命题。

站在强国建设、民族复兴的高度，习近平总书记为建设社会

主义文化强国指明前进方向：

着眼新形势新任务新要求，明确提出宣传思想工作必须自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务；

培育积极健康、向上向善的网络文化，明确“互联网已经成为舆论斗争的主战场”，直言“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”；

强调坚持以人民为中心的创作导向，时隔72年再度召开指引中国文艺前进方向的座谈会，指出“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”；

心系文物保护利用和文化遗产保护传承，“文化足迹”遍及全国，考察文化地标、探寻文明根脉，对“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”念兹在兹；

重视加快构建中国话语和中国叙事体系，要求“着力打造融通中外的新概念新范畴新表述，讲好中国故事，传播好中国声音”；

着力推动文明交流互鉴，一次次在出访时做“文化代言人”，一次次在主场外交中展现中华文明博大胸怀，生动诠释“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富”；

党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的历史主动精神、非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当，明确宣传思想文化工作使命任务，推动宣传思想文化建设掀开崭新篇章。

（下转A3）

台风“小犬”路径有调整

不在粤东登陆了，或西行趋向雷州半岛到海南岛一带沿海

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员杨国杰报道：“秋台”多变，“小犬”路径和强度也多变。10月6日傍晚，中央气象台、广东省气象台等机构对今年第14号台风“小犬”的预报开展会商。根据会商预报结论，“小犬”或维持一定强度趋广东雷州半岛到海南东部海域一带，相比原本登陆粤东沿海或在广东近海减弱等预报结论有所调整。

基于多种气象因素对“小犬”路径和强度预报进行调整

根据中央气象台观测，“小犬”中心6日17时位于广东汕尾市东南方大约200公里的南海东北部海面上（北纬21.5度、东经116.7度），中心附近最大风力14级（42米/秒），重新加强至强台风级。

广东省气象台6日傍晚预计，“小犬”将以每小时5-10公里的速度向西偏南方向移动，强度变化不大，趋向广东雷州半岛到海南东部海域一带。

结合中央气象台和广东省

气象台6日傍晚的路径和强度预报图，不排除“小犬”后期维持一定强度穿过琼州海峡进入北部湾的可能。

据悉，气象部门基于“小犬”东北侧副高稳定可引导“小犬”持续西行，南下冷空气势力较弱使“小犬”强度减弱较慢，西北太平洋有新的热带扰动发展为“小犬”提供水汽输送等因素，调整“小犬”强度和路径预报结论。

预计7日至9日广东沿海海面和市县风雨较明显

基于新的预报结论，广东省气象台6日傍晚预计，7日至9日广东沿海海面和市县风雨较明显。

预计7日，粤东市县有大雨局部暴雨；河源、梅州、珠江三角洲东部市县多云转阵雨局部大雨；广东其余市县多云为主；粤西沿海市县风力5~7级。预计9日粤北、珠江三角洲北部市县最高气温介于25℃~28℃，粤西市县30℃~32℃，广东其余大部28℃~30℃。

预计9日，珠江口附近市县有中到大雨局部暴雨，粤东市县有阵雨局部大雨；广东其余市县多云为主；粤西沿海市县风力5~7级。预计9日粤北、珠江三角洲北部市县最高气温介于25℃~28℃，广东其余大部28℃~30℃。

预计10日，广东南部市县有阵雨局部大雨，其余市县多云间晴，局部有阵雨。

根据广州市气象台6日傍晚预计，7日至9日受“小犬”和冷空气叠加影响，广州将有大雨局部暴雨；展望10日至12日，广州以多云天气为主。

预计7日至9日广东沿海海面和市县风雨较明显

基于新的预报结论，广东省气象台6日傍晚预计，7日至9日广东沿海海面和市县风雨较明显。

预计7日，粤东市县有大雨局部暴雨；河源、梅州、珠江三角洲东部市县多云转阵雨局部大雨；广东其余市县多云为主；粤西沿海市县风力5~7级。预计9日粤北、珠江三角洲北部市县最高气温介于25℃~28℃，粤西市县30℃~32℃，广东其余大部28℃~30℃。

预计9日，珠江口附近市县有中到大雨局部暴雨，粤东市县有阵雨局部大雨；广东其余市县多云为主；粤西沿海市县风力5~7级。预计9日粤北、珠江三角洲北部市县最高气温介于25℃~28℃，广东其余大部28℃~30℃。

预计10日，广东南部市县有阵雨局部大雨，其余市县多云间晴，局部有阵雨。

根据广州市气象台6日傍晚预计，7日至9日受“小犬”和冷空气叠加影响，广州将有大雨局部暴雨；展望10日至12日，广州以多云天气为主。

结合中央气象台和广东省

疏散

受台风“小犬”影响，江门上下川岛航线于6日14时停航，当天该航线共开航49班次，疏散旅客近3000人。
羊城晚报记者 陈卓栋 黄子华 谭耀广 摄



10月6日，“双节”假期最后一天，广州华南快速春岗立交段，返程车辆排成长龙缓慢入城。羊城晚报记者 曾育文 实习生 曾沂达 摄

普京：

普里戈任坠机“未受外部冲击”

在遇难人员体内发现手榴弹碎片

详见A3

前半程团圆，后半程旅游

8天长假超8亿人出游

据新华社电 文化和旅游部6日公布2023年中秋国庆假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，假期8天，国内旅游出游人数8.26亿人次，按可比口径同比增长71.3%，按可比口径较2019年增长41%；实现国内旅游收入7534.3亿元，按可比口径同比增长129.5%，按可比口径较2019年增长15%。

假期中，文化和旅游行业恢复势头强劲，全国假日市场平稳有序。

中秋遇上国庆，“前半程团圆、后半程旅游”特征较为明显，群众假日出游意愿得到集中释放，中远程旅游实现较高增长。

文化和旅游行业结合假日特点，通过“旅游+”融合演艺、体育、非遗等，推出一系列体验丰富、备受游客青睐的活动和产品。

文化和旅游消费在“双节”期间增长迅猛。文化和旅游部举办全国国庆文化和旅游消费月活动，推出149条全国乡村旅游精品线路和69家工业旅游示范基地。夜间消费活力进一步激发，根据中国联通数据监测，9月28日18时至10月6日6时，243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量达1.12亿人次，平均每个集聚区每夜5.76万人次，较2022年国庆假期增长68.7%。

广东迎来返程客流高峰 同步落实台风防御措施

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：广东省交通运输厅预计，10月6日全省高速公路车流量将超过840万车次，达返程客流高峰。今年中秋国庆假期，广东省高速公路车流量持续高位运行。据统计，9月29日至10月6日，全省高速公路累计车流量约6561万车次，日均车流量约820万车次，同比2022年增长约14%。

此外，台风“小犬”正逼近广东。受台风和冷空气叠加影响，6日至9日，广东地区有较明显风雨过程。其中，7日至8日，粤东有大雨到暴雨、局部大暴雨，珠三角东部有中雨到大雨、局部暴雨。广东省交通运输厅表示，全省交通运输系统将切实做好台风防御各项工作，全力保障群众安全出行。



详见A4

五战全胜 中国女排挺进决赛

今天19时对阵日本争夺冠军

责编/胡军 美编/黄文倩 校对/周勇

